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Výukové cíle 

• Ovládnout metodu výpočtu z chemické 
rovnice 



Klíčová slova 

• Chemická rovnice 

• Molární hmotnost 

• Trojčlenka, přímá úměra 



VÝPOČTY Z CHEMICKÝCH ROVNIC 

K čemu se používají výpočty z 
chemických rovnic? 



Řešení úlohy spočívá v několika 
krocích: 

• Upravená rovnice 

• Výpočet molárních hmotností potřebných 
látek 

• Sestavení trojčlenky a její řešení 

• Odpověď 

 

K výpočtu je možné použít i vzorec (tabulky, 
učebnice str. 31). 



Př.1: Vypočtěte hmotnost zinku, kterého je 
třeba k přípravě 483 g síranu zinečnatého. 

• Zn  +  H2SO4  →  ZnSO4  + H2 

• M(Zn) = 65,4 g/mol 

   M(ZnSO4) = 161,5 g/mol 

• 1 mol Zn…………………1 mol ZnSO4 

   65,4 g Zn…………………161,5g ZnSO4 

           x          ………………… 483 g 

              x =  195,6 g Zn 

• K přípravě 483 g ZnSO4 je třeba 195,6 g zinku.  



Př.2: Vypočtěte hmotnost vodíku a dusíku, 
které se sloučí při výrobě 2 kg čpavku. 

• 3 H2  +  N2 →  2 NH3 

• M(H2) = 2 g/mol 

    M(N2) = 28 g/mol 

    M(NH3) =  17 g/mol 

•    3 moly H2………………….………………2 moly NH3 

             6 g H2……………………………………….34 g NH3 

             x……………………..........………..2000 g 

                                 x  = 352,9 g H2 

             m(N2) = 2000 – 352,9 = 1647,1 g N2 

• K výrobě 2 kg čpavku je třeba 353 g vodíku a 1647 g 
dusíku. 

  



Pro fajnšmekry + borce: Vypočtěte objemy 
potřebných plynů. 
 
Už víme, že 1 mol plynu má objem 22,4 l  
                    

1mol H2……………2g………………….22,4 l      
                         352,9 g …………………x 
                                   x = 3952,5 l = 3,9 m3 vodíku  
1mol N2……………28g………………….22,4 l      
                         1647,1 g …………………x 
                                   x = 1317,7 l = 1,3 m3 dusíku 
 
Na přípravu 2 kg čpavku je třeba 3,9 m3 vodíku a 1,3 
m3 dusíku.    

 
 



Př.3:Kolik tun oxidu siřičitého vznikne 
spálením 10 tun uhlí obsahujícího 7 % síry? 

•         S  +  O2 →  SO2 

• M(S) = 32,1 g/mol 
    M(SO2) = 64,1 g/mol 
                        7% z 10 t = 0,7 t = 700 kg S 
•    1 mol S …………………….1 mol SO2 

       32,1 kg S……………………..64,1 kg SO2 

           700 kg S  ………………………..x   
                      x = 1397,8 kg SO2 

 

• Spálením 10 tun uhlí vznikne 1,4 t oxidu 
siřičitého. A jaký je jeho objem? 



Vypočtěte objem 1397,8 kg SO2.  

• 1 mol SO2  ………….64,1 g …………22,4 l 

                          1 397 800 g  …………..x 

                               x = 488 466,8 l = 488,5 m3 SO2 

 

• Objem oxidu siřičitého vzniklého spálením   

   10 tun uhlí je 488,5 m3. 

 

• Jaký ekologický problém  

způsobuje vzniklý oxid siřičitý? 



Úkoly: 

• 1. Kolik kg oxidu vápenatého a kolik kg oxidu 
uhličitého vznikne pálením 1 tuny vápence? 

              ( vápenec = uhličitan vápenatý ) 

Jaký ekologický problém způsobuje oxid uhličitý? 

 

• 2. Kolik g chloridu zinečnatého a kolik g (l) 
vodíku vznikne reakcí 196 g zinku s kyselinou 
chlorovodíkovou? 



Řešení: 

Př.1:        CaCO3 →  CaO  +  CO2   
   

      M(CaCO3) = 100 g/mol 
      M(CO2) = 44 g/mol 
        1 mol CaCO3…………….1 mol CO2 

            100 g CaCO3……………….44 g CO2 

        1 000 000 g………………….x 
                  x = 440 000 g = 440 kg CO2 

               m(CaO) = 1000 – 440 = 560 kg CaO 
1mol CO2………..44g………………..22,4 l 
                  440 000 g …………220 000 l = 224 m3 CO2 

Pálením 1 tuny vápence vznikne 560 kg CaO a 440 kg CO2 

o objemu 224 m3.  
 
 



Př.2:       Zn  + 2 HCl →  ZnCl2  +  H2 

   

    M(Zn) = 65,4 g/mol 

    M(ZnCl2) = 136,4 g/mol 

    M(H2) = 2 g/mol 

 

    1 mol Zn…………….1 mol ZnCl2 

      65,4 g Zn……………………..136,4 g ZnCl2 

         196 g …………………………….x 

                  x = 408,8 g ZnCl2 

          



Zn  + 2 HCl →  ZnCl2  +  H2 

 
     1 mol Zn…………….1 mol H2 

 
  65,4 g Zn……………..2 g H2 

   196 g  …………………x 
               x = 6 g H2 

 
       1 mol H2………….2 g…………22,4 l 
                                    6 g………….67,2 l H2 

 
Reakcí 196 g zinku vzniklo 408,8 g ZnCl2 a 6 g 
vodíku o objemu 67,2 l. 
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